

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Некоторые аспекты сравнительного религиоведения на примере православной и новоязыческой идентичности в современной России.**

**Тютина Ольга Сергеевна**

*Студент*

*Нижегородский государственный педагогический университет, Исторический факультет, Нижний Новгород, Россия*

*E-mail: o.tyutina@mail.ru*

Проблема соотношения светского и религиозного компонентов достаточно остро стоит в современном социуме. Целью данной работы является определение интенций в религиозном секторе современного общества через сравнительный анализ неоязыческого и православного направлений. В работе широкое применение получили количественные методы, статистические данные полевых исследований, а также, при характеристике языческого движения, метод включенного наблюдения.

Культурная идентичность в современном обществе начинает подменяться идентичностью религиозной. Так как последняя ввиду своего априорного традиционализма с одной стороны и апостериорного нахождения в тени социальных процессов на советском пространстве с другой, наименее всего была подвержена влиянию глобализма. По итогам опроса доверие к РПЦ значительно возросло за последние несколько лет и на апрель 2012 года достигло отметки 55%, опередив такие институты как правительство РФ, президент РФ, армия, СМИ, политические партии и движения [9].

В пользу тезиса о религиозной самоидентификации как системообразующем факторе мировоззрения свидетельствует и то, что несмотря на численное увеличение доли верующих, численность воцерквленных как в православии, так, например, и в мусульманстве достаточно низка, и составляет порядка 11% от общей массы адептов [3]. Более того, по данным Европейского исследования четверть православных, которые самоидентифицировали себя с данными конфессиями, не считают себя религиозными [1].

Начиная с 1989 года количество православных в России существенно возросло, в основном, за счет сокращения числа приверженцев атеизма, с 75% 1989 года до 19% 2012 года, и с 20% 1989 года до 68% 2013 года соответственно [6,7]. Вместе с тем, за последние 10 лет произошла стабилизация группы, для которой посещение церкви является приоритетным: в 2003 г. 11% россиян посещали церковь в свободное время, в 2009 г. – тоже 11%, в 2012 г. – 10% [6,1].

Для языческого же элемента, напротив характерна включенность респондентов в религиозную практику, а проведение общинных обрядовых праздников является одной из первичных форм взаимодействия, по мнению исследователей О.А Сморжевской и Р.В. Шиженского (2010, с.83): «позволяющей адептам ‘не на словах, а на деле’ приобщиться к проповедуемым идеалам».

При рассмотрении православия и язычества можно говорить об условно обозначенном А.Н. Крыловым (2007, с. 96), «амбивалентном отношении к вопросу личной свободы», где на одном полюсе желание быть признанным и войти в число «своих», а с другой стороны стремление к свободе от обязательств, норм и стереотипов.

При всем своем «прославянском» и «исконно русском» характере течения, язычество, на наш взгляд, является собой ничто иное, как российскую вариацию феномена НРД,

как проявления внеинституциональной религиозности. В среде отечественных политиков достаточно слабо развит институционализм. Из 90 опрошенных в ходе исследования язычников лишь 24% являются членами объединений. Также стоит отметить, что из 13 общин лишь 9 (по данным опроса) представлены на празднестве более чем одним адептом. То есть из 22 общинников, 9 это общинники-одиночки.

Опираясь на вышесказанное, искомый мировоззренческий феномен можно отнести к так называемому третьему типу секуляризации [3], который, в свою очередь характерен для стран Европы. Суть данного типа сводится к отделению религии, как социального института, переход религиозного в разряд индивидуального, частного, процесс, условно называемый «приватизацией религии». Что, в свою очередь вызывает рост внеинституциональной религиозности, появление и распространение «невидимых религии». Также в пользу тезиса о европейском характере неоязыческого движения свидетельствуют полученные в ходе анкетирования данные - в качестве соратников представляемого движения адепты указали именно на «язычников Европы». В качестве тезиса в пользу индивидуализации идентичности косвенно может свидетельствовать численное превосходство мужского компонента (присутствующего на обряде) 58% мужчин, против 28% женщин. Что также весьма не характерно для конфессиональной религиозности, где данные говорят об обратном соотношении. [1].

Небезынтересным является факт того, что подавляющее большинство язычников (56%) в качестве врагов движения указали именно религиозные конфессии - РПЦ, как институт в различных вариациях назвали 40% респондентов. То есть представители язычества, тем самым, выражают свое антиинституциональную ориентацию в первую очередь. Несмотря на то, что среди именно православных наблюдается наибольший процент тех, кто говорит о необходимости свободы вероисповедания в России. (православные -12%, неконфессиональные верующие -9%, атеисты-4%) [8].

Приведенные данные свидетельствуют в пользу того, чтобы обозначить неоязыческое направление в становлении современной религиозной карты России, во-первых, как наиболее критичное (не веротерпимое), во-вторых, как слабоинституционализированное, в-третьих охарактеризовать, как российский вариант НРД.

### Литература

1. Кофанова Е.Н., Мчедлова М.М. Религиозность россиян и европейцев // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. №4 (98) март-апрель 2010. С. 201-231.
2. Крылов А.Н. К вопросу о кризисе идентичностей // Гуманитарные науки: теория и методология. 2007 №3. С. 95-104.
3. Мчедлова М.М. Религиозные смыслы в современной России: общество и политика // Россия реформирующаяся. Вып. 11 М., 2012. С. 403-418.
4. Руткевич Е Д Западная социология о перспективах религии // Религия в самосознании народа (религиозный фактор в идентификационных процессах). М., 2008. С. 414-442.
5. Сморжевская О.А., Шиженский Р.В. Современное язычество в религиозно-культурной жизни: исторические очерки. Йошкар-Ола., 2010.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

6. ВЦИОМ. Церковь и государство: вместе или порознь:  
<http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=112956>
7. Левада-центр. Россияне о религии: <http://www.levada.ru/24-12-2013/rossiyane-o-religii>
8. О чем мечтают россияне (размышления социологов). Аналитический доклад:  
[http://www.isras.ru/analytical\\_report\\_o\\_chem\\_mechtayut\\_rossiyane.html](http://www.isras.ru/analytical_report_o_chem_mechtayut_rossiyane.html)
9. Синелина Ю. Религиозность в современной России. // Отечественные записки 2013, №1 (52): <http://magazines.russ.ru/oz/2013/1/21s.html>.